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Künstliche Intelligenz ist der Mehrheit ein Begriff 
Haben Sie schon einmal von dem Begriff Künstliche Intelligenz gelesen oder gehört? 

2 

80% 

3% 

17% 

Ja 
Nein 

62% 

Weiß  
nicht/k.A.  Ja, ich weiß, was damit gemeint ist, könnte 

es jedoch nicht erklären 
 

25% 

Nein, ich weiß nicht, was damit gemeint ist 10% 

Basis links: Alle Befragten (n=1.008) | Basis rechts: Alle Befragten, die schon einmal von dem Begriff Künstliche Intelligenz gehört haben (n=810) 
Quelle: Bitkom Research 

Ja, ich weiß, was damit gemeint ist und 
könnte es in eigenen Worten erklären 
 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Künstliche Intelligenz  – eine Definition 

3 

»Künstliche Intelligenz ist die Eigenschaft eines IT-
Systems, eine der kognitiven Leistungsfähigkeit 
des Menschen ähnliche Fähigkeit zu zeigen. Diese 
Fähigkeit kann ansatzweise ausgebildet sein, sie 
kann auch über die menschliche Fähigkeit 
hinausgehen. Dazu sind in unterschiedlichen 
Anteilen bestimmte Kernfähigkeiten notwendig: 
wahrnehmen, verstehen, handeln und lernen.« 

Quelle: https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Entscheidungsunterstuetzung-mit-Kuenstlicher-Intelligenz.html 
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Als Entscheidungshilfe ist KI sehr gefragt 
Können Sie sich vorstellen, bei bestimmten Entscheidungen auf KI-Empfehlungen zurückzugreifen? 

4 Basis: Alle Befragten (n=1.008) | Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 

69% 

28% 

4% 
Ja 

27% 

Ja, kann ich mir eher vorstellen 42% 

Ja, kann ich mir sehr gut vorstellen 

Nein 

14% 

Nein, kann ich mir überhaupt 
nicht vorstellen 

14% 

Nein, kann ich mir eher nicht 
vorstellen 

Weiß  
nicht/k.A.  
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Künstliche Intelligenz ist ein entscheidendes Zukunftsthema 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?* 

5 Basis: Alle Befragten (n=1.008) | *Aussagen »stimme voll und ganz zu« & »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Künstliche Intelligenz  ist ein 
Wachstumsfaktor für die 

deutsche Wirtschaft 

66% 
Künstliche Intelligenz wird 

uns den Alltag in Zukunft 
sehr erleichtern 

76% 

KI wird Durchbrüche in 
Forschung und Wissenschaft 

ermöglichen 

72% 
Künstliche Intelligenz trifft 

Entscheidungen neutral 

52% 
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93% 

92% 

86% 

81% 

68% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prognosen von Umweltphänomenen

Bekämpfung von Finanzkriminalität

Vermeidung von Staus durch optimierte Ampeln
und freie Spuren

Früherkennung von Krankheiten

Zur Personalisierung der Ergebnisse in Online-
Suchen

In vielen Lebensbereichen sollte Künstliche Intelligenz unterstützen 
Halten Sie den Einsatz von KI in diesen Anwendungsbereichen für sinnvoll?* 

 

6 Basis: Alle Befragten (n=1.008) | *Aussagen » sehr sinnvoll« & »eher sinnvoll« | Quelle: Bitkom Research 
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75% 

69% 

59% 

28% 

0% 20% 40% 60% 80%

Buchungen von Flügen, Hotels, Zügen

Terminbuchungen beim Arzt oder beim Amt

Tickets kaufen für Veranstaltungen

Im Kundenservice bei der Kommunikation mit
Unternehmen

Chatbots als sinnvolle Ergänzung im Service 
Halten Sie den Einsatz von Chatbots in diesen Anwendungsbereichen für sinnvoll?* 

 

7 Basis: Alle Befragten (n=1.008) | *Aussagen »Sehr sinnvoll« & »eher sinnvoll« | Quelle: Bitkom Research 
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96% 

42% 

34% 

29% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Je nach Anliegen würde ich gerne selbst
entscheiden, ob ich mit Chatbots oder einem

persönlichen Ansprechpartner spreche

Ich kann mir grundsätzlich vorstellen, mein
nächstes Kundenanliegen einem Chatbot

vorzutragen

Ich würde lieber direkt mit einem Chatbot
sprechen, als lange Zeit auf einen persönlichen

Ansprechpartner zu warten

Ich hätte kein Problem damit, einem Chatbot
persönliche Daten von mir zu nennen

Akzeptanz für Chatbots in bestimmten Situationen 
Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zu Chatbots zu bzw. nicht zu?* 

 

8 Basis: Alle Befragten (n=1.008) | *Aussagen »stimme voll und ganz zu« & »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Chatbots geben neutralere Antworten: 50% 

Chatbots können die Wartezeiten im 
Kundenservice deutlich verkürzen: 46% 
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Mehr Bürger sehen KI als Chance statt als Risiko 

9 Basis: Alle Befragten (n=1.008) | Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 

Sehen Sie Künstliche Intelligenz eher als Chance oder eher als Gefahr? 

Chance 

Gefahr 

55% 
 

41% 
 

5% 
Weiß nicht/Keine Angabe 
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